

totdeauna a trebuit să cumpere dela aceea, cari acum ei înșiși au trebuință de pâne străină. Dacă presupunem așadar, că o persoană are lipsă de 10 puți de pâne și că numărul persoanelor bătute de fome e de 20 milioane (de și cifra acesta e calculată la 40 milioane) atunci rezultatul de 200 milioane puți de pâne nu e nici decum cantitatea, care e necesară pentru aprovizionarea populației. La acest număr trebuie adăuș și acela al districtelor, cari își luau pânea necesară tocmai din ținuturile actualmente bătute de fome, ceea ce la un loc face un număr de 400 milioane puți de pâne.

Réna recoltă a fost tocmai în ținutul cel mai fertil al Rusiei, care totdeauna a provădit cu pâne întreaga Rusie, și deaceia e foarte probabil, că toți voru avé lipsă de pâne. Al doilea motiv temeinic este, că statele vecine cu Rusia au fost deasemenea cercetate de o rea recoltă, și o mare cantitate de bucate a fost deja esportată afară de Rusia.

Al treilea motiv este, că în Rusia actualmente nu se mai află provisiuni de pâne vechiă. Rusia se află acum în pozițiunea, în care după tradițiunea biblică se afla Egiptul, totuși cu acea deosebire, că în Rusia n'a fost ună Iosifă prevădător, că în Rusia nimenea nu s'a gândit să adune provisiuni și n'au fost oameni de ordine ca Iosif, din contră în Rusia a fost o mare crasă de bani — atât la guvern, cât și la omeni privați. În cei 7 ani trecuți amă avut destulă pâne, dér crisa de bani deveni din ce în ce mai mare și duse într'acolo, că în toamnă deja pânea întreagă era vândută. În anul de fomete 1840, erau în Rusia o mulțime de provisiuni de pâne; proprietarii, comercianții și chiar și țeranii aveau bogate provisiuni de pâne. Acum însă obiceiul acesta a eșit din modă și nicăiri nu sunt provisiuni de pâne. Aici zace al treilea motiv, că adevărat, pânea în anul acesta nu va ajunge. Dér nu numai atât, că lipsa de pâne e probabilă, totuși există multe note caracteristice, cari vorbesc pentru lipsa de pâne. Una dintre aceste note adevărate, că pe di ce merge obvină fenomene, cari dovelesc, că nu este de unde să se cumpere pâne. În districtul Dankowsk, unde mă află eu acum, nu se mai poate căpeta seacă. Țeranul n'are de unde cumpăra făină. Eri am vădută doi țeran, cari au făcut o cale de 20 de verste rusești, au întrebat la toate morile, ca să cumpere doi puți de pâne, dér n'au aflat. Și aparițiunea acesta nu e singuratică, ci se repețese în totu-deuna și în totu locu.

După aceea, dice Tolstoi, că în orașe ce e drept, se poate căpeta pâne, dér numai en gros, pe când vândărea în detail e numai la țilele de țerg. Interțicerea esportului de cereale a încurcată prețurile, făcându-le nestabile. Afară de acesta mai este și panica ce a cuprins societatea noastră, o panică care arată o frică înăbușită, care îi răpesc omului facultatea de a judeca rațional. Această panică își află espression și în dispozițiunea poporului. O mulțime de țeran alergă la Moscova și la orașele mari, pentru ca să-și caute de lucru, dér se întorcă acasă, fiind-oă nu capăt de lucru. Tolstoi apellă la omeni învățați ai Rusiei, conjurându-i să caute mijloce pentru înlăturarea acestui inimic, care amenință Rusia. Trebuie să se calculeze cât trebuie pentru aprovizionarea celor bătute de fome și de câte pâne dispune Rusia? Acesta trebuie să se soie esact, și nu în mod combinat, căci numai așa vom fi în stare să delăturăm panica, ce a cuprins societatea. Guvernul ar trebui să strângă aceste date, dér mai cu semă persoane private constituite în comitet, să se îndeletnică să afle câtă pâne ne trebuie. Dacă vom afla că ne trebuie 50 ori 100 ba chiar și 200 milioane puți de pâne, acesta încă nu trebuie să ne înspăimante: fiind-că putem să cumpărăm această cantitate de pâne în America și să o plătim din visteria statului. În două sau trei săptămâni trebuie să soimă câtă pâne ne trebuie.

SCIRILE ȚILEI.

— 14 (26) Noemvre.

Visita ministrilor ungurești la Brașov. Dintre ministrii, despre cari se scrie, că voru visita orașul nostru în țilele aceste, după cum se comuică, va veni Dumineca viitoare numai ministru de agricultură contele Bethlen. Ministrul de comerț Baross va fi înlocuit prin secretarul său Bela Lucacs. S'au făcut mari pregătiri de primire din partea autorităților administrative și a populației săsesce. Românii nu voru lua parte nici de astădată la festivitățile aranjate în onora ministrului ungurești.

Moștenitorul tronului român, principele Ferdinand a fost numit comandant al unei companii de vânători.

Din camera francasă. Deputatul Laur anunță o interpelare ministrului de externe Ribot, în care l'a întrebat, că ore există între Franța și Rusia ună tractată scrisă. Ribot răspunde, că elu refuză de a răspunde la această interpelațiune.

Grecii și Românii. Sub acest titlu cetim în țiarul german din București „Rumän. Lloyd“: „In țilele din urmă au sosit aici doi Macedo-Români studenți ai facultății de medicină din Atena, pentru ca să-și continue studiile la universitatea română. E remarcabil că deacelul facultății din Atena a desaprobat acest pas al ambilor studenți și multă vreme a refuzat să le de testimoniu de frecuentare.

Patinatul în școlele medii. Ministrul ungureș de culte și instrucțiune publică a dat o ordinațiune către o parte din inspectorii supremi de școle, în care îi provăcă, ca să pretindă dela profesorii școlilor medii, ca aceștia să îndemne și să dede tinerimea la patinat în măsură mai mare, de cum s'a obiceiuit până acuma. O face acesta ministrul din considerațiune de igienă.

Țarul ca filantrop. Din Petersburg se telegrafiază: Țarul a dispus, ca să se împartă populației bătute de fomete suma de 50 milioane de ruble din capitalul imperial de apanage.

D. Majorul Coandă, fost atașat militar la Paris și actualmente atașat pe lângă A. S. R. principele Ferdinand al României, a fost primit în țilele aceste în audiență de d. Carnot, președintele republicii franceze.

Impăratul Jidanilor. În urma unor denunțări soite din Viena, autoritățile superioare din guvernământul Varnei au ordonat să se facă perchișiune domiciliară la locuințele Jidanilor din orașul Chmelnik. Resultatul a fost, că gendarmii au aflat pe la mai mulți Jidani tablouri, în cari era reprezentat Hirsch, ér nedesubt era scris: „Impăratul Jidanilor“. Toți jidanii, la cari s'au aflat astfel de tablouri au fost arestați și trași în cercetare pentru crima de lesa majestate. S'a constatat însă, că tablourile au fost trimise dela Viena din partea unor necunoscuți, cu scopul anume de a le face necăz Jidanilor. Constatându-se acesta, Jidani au fost liberați.

Poporațiunea Prusiei, după recensământul din 1 Decemvre 1890 este de 29,955,181 bărbați, între aceștia sunt socotiți și 292,173 soldați în activitate. Într-o populațiune înțregă s'au aflat 19,230 375 evangheliști, 10,252,807 catolici, 95,351 alți creștini, 372,058 Evrei și 4690 de altă confesiune necunoscută.

Arsă în biserică. În biserică Tivoli din Roma, s'a întâmplat o grăznică ne-

norocire. Țeranca Valentini în vârstă de 70 de ani a rămasă singură în biserică și mai târziu adormind i-s'a aprins hainele de cărbunii din vasul ce-lu luase, ca să se încălzească. Se pare că bătrâna și-a pierdută consciința imediat. Clisierul află după o jumătate de oră strana în flăcări, ér cadavrul aproape carbonizat.

Diplomat. D-lă David Radeș, absolvent al academiei silvanale din Șemniț, la esamenul de stat ce s'a ținut în luna acesta la Budapesta, a obținut diploma deforestier. D-sa este fiul răsposatului preot din Berivoiul mic.

Iarnă în Rusia. Din Astrahan sosește sciri, cari spun, că pe acolo e un ger cumplit, din care cauză întreaga comunicațiune atât pe Volga, cât și pe Marea Caspică e întreruptă. În Marea Caspică s'a întrerupt din cauza înghețului.

Brașov, 13 (25) Noemvre a. c. „Tribuna“ din Sibiu n'are astempăr; nu se poate desbăra de relele sale deprinderi; se hrănesce din scandaluri și vrea să provoce scandaluri, continuând cu suspiciuni și clevetiri ale ei neintemeiate.

Dér nu i-se mai prinde! Celu ce s'a făcut odată, de două ori, de cece ori ridicul prin purtarea sa, nu mai poate pretinde să fi luat în serios; precum acela, pe care l'au prins de ne-numerate ori cu minciuna, nu mai poate aștepta ca să-i mai credă cineva.

În numărul său dela 10/22 Noemvre a. c., în care cu totă desaprobară, ce a primit o parte comitetului central electoral, scrie érași în contra președintelui lui, fără de a pute produce vre-o dovadă, „Tribuna“ se ocupă și de organul nostru, adresându-i cu îndătinată îngâmfare mai multe întrebări, unamă „istă“ decât cealaltă, dér tôte având unul și acelaș scop de a trage la îndoală imparțialitatea noastră și lealitatea noastră față cu programul național.

Suntem dispensați, credem, de-a mai intra în discuțiune serioasă cu „Tribuna“ asupra însinuărilor sale, mai ales după ce această foieșă niciodată, de când există, n'a fost în stare să susțină o polemică serioasă cu noi și de câte ori amă dojenit o frățesce și amă tras-o la răspundere din punctu de ve-

— „O, cum îi mulțămeseu“, dice Iosefa emoționată, „că elu ne împacă și vindece ranele duiosiei noastre! Ar fi stat în puterea sa, să facă pe Clotilda să piără în durerea unui amor neîmpărtășit, înainte de mórtea ei ar fi esclamat Victor: „Te iubiam mai mult decât pe ori cine“, și ar fi adormit suridându. Inohipuesce-ținemărginită durere, amărăciunea față de sörte, decât amă fi vădută pe acești omeni perindă astfel, fără speranță, fără mângăiere! Dér nu ar fi fost cu puțință; Victor n'ar fi iubit un timp atât de îndelungat, s'ar fi dat Ioachimei său principesei, căci un bărbat nu poate iubi multă vreme, decât amorul său nu e împărtășit!“

— „Cred în adevărul acesta?“ răspunde Fröben: „O, cât de puțin trebuie să ne cunoșim, ce ideă poți să-ți faci despre noi, decât nu suntem nici măcar în stare să avem curajul, ca în cursul acestei vieți scurte să rămănem credincioși, chiar fără ca să fim iubiți.“

— „Acesta o țin posibilă la femei.“ dice frumoșă damă; „amor fără contra-amor e o mare nefericire, și femeile

sunt mai mult făcute pentru a suporta suferințe tainice o viață înțregă decât d-vostă. Un bărbat ar arunca dela sine o astfel de mahnire, sau o tristeță arđetore l'ar mistui!“

— „Nici una din două, — eu trăiesc încă și iubesc“, dice Fröben, uitându-se distras înaintea sa.

— „Iubesc!“ esolamă Iosefa într'un ton atât de straniu, încât tinerul o privi cu spaimă; ea plecă ochii în jos și când înlăni privirea lui, o adăncă roșă trecu peste fața ei, care însă curându deveni érași palidă.

— „Da“, dice elu, silindu-se să glumăscă; „casul, ce l'ai suposat, e al meu, și încă iubesc, poate mai liniștit dér nu mai puțin ferbinte, ca în ziua întău; iubesc fără speranță, căci dama inimii mele nu scie de iubirea mea, și cu tôte aceste, după cum veți, încă nu m'a omorită tristeța.“

— „Și pot să soiu“, dice ea în mod familiar, dér după cum observă Fröben, cu voce tremurătoare, „poți să soiu cine e fericita?“

„Ah, veți, toamai acesta e nefericirea, că eu nu soiu cine e ea, nu soiu

unde se află și cu tôte acestea o iubesc; ba, mă vei ține de un al doilea Don Chixote, când îți mărturisesc, că numai de câteva ori am vădută în mod fugitiv, imi aducă aminte numai de unele trăsuri ale feței ei, și eu cu tôte aceste umblu cutreerându prin lume pentru ca să o află, fiind că acasă n'am nici o odihnă.“

„Ciudat“, observă Iosefa, privindul gânditoare, „oiudat; ce-i drept, eu imi pot închipui un asemenea cas, dér cu tôte acestea d-ta faci o rară excepțiune, iubite Fröben: soi ore, că ești iubit? Că ore fata îți este credincioasă?“

„Nu soiu nimic despre acesta“, răspunde elu cu serioșitate și mahnire, „nu soiu nimic, decât că așa fi fericit, decât pe acea ființă așa pute numi-o a mea, dér soiu foarte bine, că poate pentru tot-deuna trebuie să renunț la ea și că nu voi fi nici odată pe deplin fericit!“

Cu cât mai rare ori vorbea tinerul despre aceste sentimente, cu atât mai puternic îl copleșiau în acest moment durerile amintirii de acele ore triste, și o duiosă îl cuprinsă, pe care

nu o mai putea suporta. Se ridică repede și plecă din foșor spre castel. Dér Iosefa îl privi cu un amor nemărginit, lacrimi după lacrimi isvorau de sub genele ei, ce tremurau, și ea, după ce acestea cădă ca un șiroiu de pe frumoșă mână, se deșteptă din visurile ei. Și rușinată, ca și când ar fi omis în taină vre-o greșelă, se înroși și-și acoperi cu batista ochii ei, ce o tradau.

20.

Prețicerea bătrânului mecanic se împlinise, căci în ultimele țile ale săptămănei erau gata mașinele mörcei cu abur. Baronul, pe cât a fost de supărat la început, pe atât de vesel era acum, vădându-și încercarea sa încoronată cu succes: de bucuria concedia pe bătrânul mecanic și pe calfele sale, dându-le daruri bogate și invitase pe Duminecă pe toți vecinii săi din jur la o mică festivitate, pentru ca să înăugureze mōra. Ori cât de vesel și fericit era elu în ziua acesta și cât de bine prim elu pe numeroșii săi oșpeți, totuși nu scăpă din privirile pătrunțtore ale lui Fröben, că elu chinu pe Iosefa cu felu de felu de porunci și dis-

dere alu intereselor generale nationale si a programului nostru nationalu, de atatea ori s'a datu in deraptu cu cate o noua suspitionare si n'a primitu lupta pe fata, la care a provocat'o „Gazeta“.

Dér credem, ca ne va dispensa de-a ne mai ocupa seriosu de balacariturile „Tribunei“ si publiculu cetitoru, care scie adu destulu de bine cine suntu si ce valoréza aceia, carora le este intru nimicu a incurca si a compromite cu-o puerila usurinta cele mai grave interese ale solidaritatii nostre nationale.

Déca totusi scriem astadi aceste renduri, o facem pentru aceia dintre cetitoru diareloru nostre romanesce, cari dupa gradulu loru de inteligenta si de judecata nu-si potu da sema de uneltirile patimase ale „Tribunei“ si suntu inclinati a se lasa amagiti si a suge veninulu neincrederei, alu ureloru si alu patimeloru personale, cu care-i adapu necurmatu acestu foia.

Acestora le dicem: déca voiți să cunoșcați adevărul asupra atitudinii „Gazetei Transilvaniei“, întrebați pe aceia, cari cetesc organulu nostru și urmăresc luptele și nisunțele noastre cu venita serioșitate. Ei vè voru constata, că insinuația de parțialitate în detrimentul intereselor nostre generale nationale, fiă față cu episcopulu dela Arad, fiă față cu orice altu fruntașu alu neamulu nostru, preotū ori mirénū, nu pôte provoca decâtu risulu lorū, ori în casulu celū mai favorabilū pentru „Tribuna“, adēna lorū părere de réu asupra aberațiunilorū ei.

Celoru nedumeriti în urma insinuațiuniloru perfide ale „Tribunei“, fiăcare cetitorū diligentū alū foiei nostre le mai pôte constata și aceia, déca pentru „Tribuna“ patimele personale și pofta de răsbunare suntū unū elementū de viață, déca cei ce conducū adu acestu diaru facū unū obiectū de speculă din scandalurile, ce le născocesc, le provocă și le cultivă, „Gazeta“ din contră riscă mai bine de a fi „prea serioșă“ și „mai puțin interesantă“ pentru acelu soiu de cetitorū, cari se desfățăză cu scandaluri și certe pătimase personale decâtu să pășescă în urmele „Tribunei.“

Scopurile ce le urmăresc organulu nostru de peste o jumătate de vécū suntū multū mai mărețe,

decātu ca să putem suferi, ca flamura lui să fiă mântită de patime josnice.

Dér noi nici că putem vedé chiamarea presei nostre în aceea ca să combată cu patimă, să îngréscă și să huiduiescă cu ori ce prețū, chiar și luându refugiu la minciunū și esagerări, pe cutare archiereu séu fruntașu mirénū, ori chiar pe toți dearindulu.

Școla importată de înaintemergetorii „Tribunei“, nu este școla noastră natională ci este școla de clică și de răsbunare fanariotă. Pentru ca acēsta miserabilă școlă să nu prindă rădăcină la noi vomu lupta cu totă energia și cu încordarea tuturorū puterilorū nostre.

De aceea puțin ne împorță supărarea „Tribunei“, că nu-i ținem isonulu și că nu ne bucurăm de scirile sensationale neadevurate, à la „comisarū consistorialū în cotețū“, ș. a. pe cari le colportéza ea, ca să potă cu atât mai multū striga în contra episcopulu dela Aradū, și pe cari apoi tot ea este silită a le desminți.

E ridiculu déca tocmai „Tribuna“ se încumetă a ne da lecții cum să fim dreți și imparțiali!

Mai bine s'ar cugeta seriosu asupra proverbului:

„Cu minciuna prânzești, dér de cinatū nu poți cina!“

Procesul în contra arhiepiscopului de Aix.

Din Paris se telegraféza cu data de 24 Noemvre: Astadi a începutu înaintea curții de apelū pertractarea în contra arhiepiscopulu de Aix, *Gouthy-Soulard*, din cauza scrisorei, ce a adresat'o acesta ministrulu de culte Fallières, din inoideatulū peregrinagelorū la Roma. Publicū nu a fostū mare. Auditorulū lu forma mai cu sēmă dame, preoți și advocați. Arhiepiscopulu apărū însoțitū de doi vicari. La intrarea sa în sală se ivi o mică demonstrațiune. Preoții, ce erau de față strigară „Trăiescă arhiepiscopulu!“

Interogatoriulū nu dură multū. Președintele începū cu întrebarea: „D-le arhiepiscopū, ridică-te. Mărturisește, că ai scris epistola încriminată în contra ministrulu?“

Arhiepiscopulu răspunse: „Epistola e scrisă de o altă mână, dér eu am scris'o! Apoi arhiepiscopulu făcu o scurtă declarațiune, în care dīse că nu e vinovatū. Elū aminti volnicioile sēvērșite în Roma în contra peregrinilorū, dīse mai departe, că elū prin scrisorea sa n'a

atacatū de looū pe ministrulu de culte, ci și-a făcutū numai datoria și procederea sa a fostū încuviințată din partea episcopatulu. Biserica catolică nu se luptă în contra nici unui guvernū.

Procurorul generalū accentuă în vorbirea sa mai multe monumente interesante politice. Elū începū cu aceea, că arhiepiscopulu e o atātū mai demn de pedépsă, cu câtū are să mulțăméscă republicei totalū. Elū e singurulū membru alū episcopatulu francesū, care din simplu preotū a avansatū la rangulu de arhiepiscopū și adecă la propria sa cere și cu tôte aceste de repețite-ori a atacatū elū republica. Nici unū altū episcopū francesū n'a remonstratū atātă în contra ministrulu de culte, ca arhiepiscopulu de Aix. Elū a scrisū acea epistolă vătămătoare. Casulu acesta e o atātū mai gravū, cu câtū s'a întemplatū îndatū după evenimentele dela Kronstadt. Arhiepiscopulu așadēră, în acelu momentū în care republica francesă a serbatū triumfū, a întunecatū acelu triumfū, prin aceea, că a insultatū guvernulu și adecă într'unū casū, în care pe baza legeri datora ascultare față de ministrulu de culte.

Apărătorulū *Boiffard* pledéza pentru achitarea arhiepiscopulu, dīcēndū că acesta în epistola sa n'a avutū intențiunea ca să insulte pe ministrulu de culte.

Arhiepiscopulu *Gouthy-Soulard* a fostū condamnatū la o amendă în bani de 3000 franco.

După aceea părăsi arhiepiscopulu sala, sprijinitū de cei doi vicari, și urmatū de o mulțime de omeni. Când a ajunsū în stradă, fū întâmpinatū de unii cu strigate de „Trăiescă Gouthy-Soulard“ ér de alții cu fluerături și cu strigate de: „Trăiescă republica!“

Literatură.

Invitare de prenumerațiune la opulū, „Datine și credințe populare“, ce se va pune sub tiparū la începutulū anulū 1892 și prin Augustū a. v. va fi gata, estindēndu-se cam pe 50 ocle tipărite, în acatavū mare. Opulū va fi împărțitū în cinci părți, cuprindēndū în primele 2 părți mulțime de obiceiuri, credințe, legende, colindū, superștiții etc. În partea a 3-a: Omulū dela nascere până la căsătoriă (105 pag. manuscrisū.) În partea a 4-a: Nunta românească, (286 pag. manuscrisū și 200 oiumilturi). În partea a 5-a: Mórtea cu tôte obiceiurile și credințele dela mórte și înmormēntare. Opulū se va vinde cu 4 fl. (10 franco) — după tipărire, ér abonatū și plătitū înainte va fi 3 fl. trimisū la abonati franco, ér pentru cei ce numai se voru insinua că-lū abonéza și l'orū plăti când voru scote opulū dela postă, va costa 3 fl și speșele postale — după depărtare — 40—50 cr. mai multū. Doritorii de a abona suntū rugați

a se insinua la Tipografla „Aurora“, în Gherla (Szamosujvár) celū multū până la anulū nou românescū, avēndū a trimite acolo și banii. D-nii colectoranți vorū primi totū altū 10-lea esemplarū gratisū.

Rodna-veche, Noemvre 1891.

Ioanū Popū Reteganulū.
învēțătorū.

A apărutū:

„Tocsinulū popórelorū.“ Tripla alianțū față în față cu Alianța franco-rusă cu o critică la adresa d-lui E. de Cyon, autorulū Rusiei Contimporane, — de *George Marzescu*, profesorū de dreptū civilū la universitatea din Iași. Tipografla H. Goldner, Iași, strada primăriei Nr. 7. 1891. Formatū 8° în 118 pagini.

Mihailū Eminescu, studiu criticū. Blașiu, 1891. Tipografla Seminarulu arhidieceșanū. Formatū 8° cu 213 pagini. Prețulū 45 cr. séu 1 fro. 20 om.

Logodnă. Din Câmpia ni-se anunță fidașarea d-lui medicū de cercū *Dr. Ioanū Uilăcanu* din Sânpetrulū de Câmpia cu stimabila d-ra *Elena Moldovanu*, fiica d-lui protopopū Ioanū Moldovanu dela Cătina. — Adresămū tinerei părechii sincere felicitări!

DIVERSE.

Cinci-spre-șeșce ani în robia. În resbelulū sērbo-turcū din 1876 Turcii au dusū cu dēnșii în robia mai multe sute de prisionieri, și pe lângă tótă întrevēnirea diplomației europene, totuși nu fură toți prisionierii eliberați. Cea mai mare parte din prisionierii creștini fură transportați în Asia mică, unde erau condamnați la muncă grea. Astfelū în țilele acestea a sositū acasă în Ujița prisionierulū sērbū *Milanovicū*, căruia, după o robia de cinci-spre-șeșce ani, îi succese să scape cu fuga din Arabisetan. Nenoroicitulū prisionierū-robū e ruptū de munca grea și acum nu mai înfățișéza pe soldatulū vitezū; cu capulū pleocatū, gârbovitū și bolnavū a venitū acasă la soția și la copiii săi, cari îl credeau de multū mortū în robia ori pe câmpulū de luptă. Pressa sērbescă, care se ocupă viu cu acestū casū, provocă guvernulu să ia măsurile de lipsă pe lângă guvernulū turcescū, ca cetățenii sērbū osândiți la muncă grea în captivitatea turcescă, să fiă eliberați.

Compleșanța unui profesorū. Chemiculū *Thenard* ținu o prelegere înaintea ducelū de Orleans despre chemia experimentală, în care elū, făcēndū o adēncă reverință ducelū, dīse: „Prin urmare aceste două gazuri vorū avé onóra de a se combina înaintea Alteței Vóstre regale!“

Cursulū la bursa din Viena

din 25 Noemvre a. c. 1891

șenta de aurū 4%	101.90
șenta de hârtia 5%	100.85
Imprumutulū căilorū ferate ungare - aurū	115.30
dto argintū	97.25
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare [1-ma emisiune]	110.—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare [2-a emisiune]	—.—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare [3-a emisiune]	—.—
Bonuri rurale ungare	59.40
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinū ungurescū	—.—
Imprumutulū cu premiulū ungurescū	136.50
Losurile pentru regularea Tisei și Saghedinulu	128.75
Renta de hârtia austriacă	90.10
Renta de argintū austriacă	89.75
Renta de aurū austriacă	107.60
Losuri din 1860	134.25
Acțiunile băncei austro-ungare	1003.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	306.25
Acțiunile băncei de creditū austr.	266.50
Galbeni împērătesci	5.61
Napoleon-d'ori	9.86 1/2
Mărci 100 imp. germane	57.97 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	118.—

Proprietarū:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactorul responsabilū interimalū:
Gregoriu Maiorū.

(Va urma).

pozițiunū, așa încātu ea nu-i putea face pe voiă. Aici trebuia să fiă în bucatăria, pentru ca să înbărbăteze pe servitorū, ba chiar ea însăși să ajute; aci elū o ocărea, că de ce nu coboră treptele mai iute, pentru ca se priméscă pe ôșpeți; aci voia elū oș așede masa în altū locū, aci voia să bea cafēua în grădină, aci în salonū. Cu o răbdare ângeréscă și cu o resignațiune, pe care nu o înțelegea omulū, suporta ea tôte acestea. Ea era în totū loculū și totuși afla ună momentū, ca să întrebe pe amiculū ei, că penrtu ce tocmai astadi e elū atātū de tristū; ea lū îmbărbăta să ia parte la această petrecere veselă.

Pe toți îi încânta frumșețea ei și dibăcia ei ca economă a casei; bărbății felicitau pe baronulū, că are o așa comoră în casa sa, și mai multe dintre damele bētrâne își esprima față de elū admirațiunea lorū asupra talentulu ei la la economiă și asupra spiritulu de ordine alū tinerei femei. „Veți tu“, șopti baronulū lui Frōben, „veți tu ce minuni face o disciplină, ca a mea? Astadi sunt cu totul mulțămiti cu ea, déca însă eu nu m'as fi interesatū în secretū de tôte aceste, cum ar sta astadi economia mea?“

Dér mergū lucrurile bine.“

Veselia generală și vinulū îlū înveselea și pe Faldner și era timpulū supremū, ca se ridice masa, căci elū și mai mulți domni din vecinătate își permitau deja glume și alusiuni, cari ar fi vătēmatū ori ce urechiă delicată.

Plecară apoi cu toți la mōra cea nouă; o inaugurară între glume și risete și se întōrseră erăși acasă și toți se uimiră de pregătirile, ce le făcuse Iosefa, care se afla în grădină. Ea îndrăsnise, ca să facă unū foișorū spațiosū după planulū ei propriu, felū de felū de răcoriturū așteptau acolo pe ôșpeți și lauda generală ce i-o aduceau toți, făcură o minune: baronulū nici nu se supērase, că s'au întrebuișatū brați, pomi tineri pentru construirea foișorulu, că s'a respinsū planulū séu de a se construi unū cortū de scânduri și fruvōre. Elū sārută pe femeia sa pe frunte și-i mulțami pentru plăcuta sa surprindere.

Se aședară cu toți în foișorū. Bărbații beau sdravēnū din vinulū celū vechiu alū stăpānulu casei, și îndatū o veselie generală cuprinse pe toți ôșpeții. Își petreceau cu jocuri glumețe și când veselie bărbațilorū crescū și mai tare, nu

se refusau nici amanetele. Astfelū se întēmplă, că la rescumpărarea unui amanetū, și Frōben trebui să-și rescumpere amanetulū séu printr'o pedépsă, și Iosefa, care avea să-i dicteze această pedépsă i porunci să spună o istoriă *adevērăță* din viața sa. Toți aplaudară alegerea ei, și baronulū bătea din palmi plin de bucuriă de înțelepciunea femei sale și când Frōben trăgāna și se gândea, îi strigă acesta: „Ce, vrēi să povestescū eu ceva din viața ta? Dór istoria picantă despre fata *dela Ponts des Arts*?“

Frōben se înroși și se uită cam supēratū la elū, dér societatea, care presimțea pôte unū secretū comicū, exclamă „Istoria despre fata, istoria despre Ponts des Arts!“ și pôte pentru ca să scape de indiscrețiunea amiculu séu, pe care vinulū deja îlū scōse dintre marginele obiceiunite, se hotărī să povestéscă; baronulū însă promise societății, că îndatū ce povestitorulū s'ar abate la adevērulū curatū, va da elū note la această istoria căci elū însu-și a fostū de față la acēsta.

Cursulu pletel Braşov

din 26 Noemvre st. n. 1891.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Banote romănesci, Argint romănesc, Napoleon-d'or, Lire turcesc, Imperial, Galbin, Seris, fonce, Albina, Mărci rusesce, Mărci germane, and Discontul.

Nr. 1091—1891 719,1-1

PUBLIKAŢIUNE

Conform ordinului On. Magistrat oraşenesc No. 12901/91, se face cunos-

cută, că comuna oraşenescă Braşov voesce a clădi din sus de „Şanţu”, pe teritoriul propriu, o casă pentru forestierii cu trei odăi de locuită şi cu dependenţele corespunzătoare.

Planul şi devisul, care s'a evaluat pentru această clădire cu 3520 fl. v. a., se poate vedea la oficiul forestier oraşenesc în orele de oficiu. Intreprindătorii se invită a'şi ascerne la oficiul forestier oraşenesc până la 8 Decemvre a. c. ofertele loră provădute cu timbru de 50 cr. şi cu vadiul de 5%, adăogându totodată declararea, că condiţiunile li sunt cunoscute şi că suntă gata a se supune loră.

Braşov, 22 Noemvre 1891.

Oficiul forestier oraşenesc.

Concursu.

Pentru întreţinerea a 4 copii dela şcollele medii române gr. or. din locu — adecă a Internatului Christurianu — cu cvartiră, costu, luminatū, spălatū şi încălđitū, se deschide concursu de îngrijitorū cu terminu de 10 zile dela prima publicare.

Condiţiunile mai detaliate se potu afla la Epitropia parochială a bisericei Sf. Nicolae din locu.

Doritorii de a lua în îngrijire acestu Internatū au se înainteze recursele loră la comitetulū susu numitei biserici.

712,3-3

Comitetulū parochialū.

F. SCHMIDT

LA „ANCORA DE AURU”

Tergulū inului Nr. 21,

recomandă depositulū seu nou şi forte bine asortatū cu tôte soiurile de

Mărfuri tricotate, ceaprazăria şi căptuşeli,

Ciorapi de lână pentru bărbaţi, dame şi copii, patentă şi sadea împletiţi în oulori veritabile.

Tôte vesmintele numite Dr. Jaeger pentru bărbaţi, dame şi copii în sistemulū normalū şi în imitaţiune.

Fuste pentru dame şi copii, talii tricotate, hăinuşe şi costume pentru copii, fişu pentru dame şi copii, mănuşi de ernă, balū şi glaoe, tôte soiurile de bumbacuri şi lănuři pentru împletitū, getre (gamaşe) pentru dame şi copii s. a. m.

Cea mai mare alegere în rufăria albă şi colorată.

Cravate bărbătesce după fasonulū celū mai nou. Batiste curatū de inū şi inū cu bumbacu, corsete (mieder) pentru dame, precum şi tôte celelalte articole de ceaprazăria şi pentru căptuşeli.

Şorturi frumose şi de fantasiă din lustre pentru dame şi copii potrivite ca darū de Crăciunū cu preţurile cele mai eftine.

718,3-2.

Mersulū trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Octomvre 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, B.-Pesta-Arad, etc.) and rows for stations and train types (Tren de persoana, Tren de accelerat, etc.).